

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Precios de suscripción

Clase	Precio
Valencia, un mes.	1,50
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

NÚMERO SUELTO:

CÉNTIMOS 5

AÑO XXXVIII

Lunes 1.º de Junio de 1903

NÚM. 13,427

RESTAURANT BURRIEL

Plaza de la Reina
Servicio por cubiertos y a la carta
Se sirve en las comedas el *Biscuit glacé*, especialidad de la casa.—Teléfono 101.

Buena colocación.—(Véase cuarta plana).

Asuntos del día

No sabemos por qué se muestra tan sorprendida la prensa avanzada por el sentido, que suponen reaccionario y clerical, del proyecto de ley sobre instrucción pública. Esperaban acaso que el gobierno conservador sostuviese y continuase la obra del conde de Romanones, que con tanta violencia quería concluir con los centros privados de enseñanza, y principalmente con los de carácter religioso?

El partido conservador, más liberal en este punto que los que tanto alarde hacen de este adjetivo, había de rectificar precisamente el despotismo del Estado, proclamado revolucionariamente por aquél andaz ministro.

Muy indignados se muestran los republicanos y los demócratas, muy dispuestos a emprender una campaña ruinosa contra este proyecto, y les secunda aquella parte del partido liberal que tanto alborotó contra el clericalismo; pero los liberales más sensatos se muestran mucho menos hostiles. *El Correo*, conviniendo en que la obra del Sr. Allendesalazar contiene algunas novedades perjudiciales, no la rechaza en absoluto, y celebra que el proyecto vaya a las Cortes, «donde con el debido espacio y la intervención de personas inteligentes de todos los partidos, podrá hacerse algo que realmente responda a las necesidades del país en materia que, como la enseñanza, a todos interesa y afecta por igual.»

El mencionado periódico reconoce que las reformas del conde de Romanones no dan buen resultado, porque para que lo diesen era necesario llevar a todos el convencimiento de la superioridad de la enseñanza oficial sobre la privada, y mejor aún, la certidumbre de que los alumnos oficiales adquirirían en los establecimientos docentes del Estado, hábitos de estudio y laboriosidad que permitieran fundar lisonjeras esperanzas en la nueva generación.

«Desgraciadamente, en este sentido—añade *El Correo*—las cosas mas bien han empeorado. Para convencerse de ello no hay sino parar la atención en lo que ha ocurrido con la enseñanza oficial en el curso que ahora termina. Con decir que apenas llegará a cincuenta el número de lecciones que en los ocho meses de curso han recibido los alumnos de signaturas alternativas—que son las mas—queda explicado todo clase de incompetencia que sostiene ningún profesor oficial con el mas modesto de los establecimientos privados.»

Es de toda evidencia que entre nosotros, fuera de las carreras especiales, se estudia poco y mal. Toda reforma que no tienda a corregir estas deficiencias, será inútil, y sea cualquiera el pensamiento general en que se inspire, en la práctica resultará perjudicial.»

Estas francas declaraciones de *El Correo* justifican que se reforme la obra temeraria del exministro liberal.

En el rio revuelto de este partido, parece que el Sr. Moret encuentra ya la ocasión, que estaba atisbando, de sacar el cuerpo. En la última reunión de la minoría liberal del Congreso se transparentó la aspiración de D. Segismundo a la jefatura, y parece que encontró el terreno bastante bien dispuesto.

La reforma de la Instrucción

He aquí un extracto de las bases leídas en el Senado por el señor ministro de Instrucción pública:

Base 1.ª—De la enseñanza en general.

Artículo 1.º La enseñanza se dividirá en pública y privada. La pública la que se da en los establecimientos oficiales sostenidos por los presupuestos del Estado, las provincias ó los municipios, ó en establecimientos que reciben auxilio ó subvención con cargo á esos mismos presupuestos.

La privada la que se da en los establecimientos creados y sostenidos exclusivamente con fondos particulares ó por maestros libres en el domicilio del alumno, ó la que éste adquiere por sí sin ajeo auxilio.

Art. 2.º La enseñanza pública se divide en tres períodos:

Primero. Enseñanza primaria que se da en las escuelas públicas oficiales ó subvencionadas. Es de carácter obligatorio para todos los españoles que no acrediten residencia en sus domicilios y gratuita para los que no puedan pagarla.

Segundo. La enseñanza general y técnica que



D. O. M.
EL SEÑOR
D. ENRIQUE GONZALEZ HERVÁS
falleció á las dos y media de la tarde de ayer
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Su director espiritual, sus afligidos esposa, hija, hijo político, nieto, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos, demás parientes y albaceas testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa de *corpore insepulto* que en sufragio de su alma se celebrará hoy lunes, á las once de la mañana, en la parroquia iglesia de San Andrés Apóstol, y por la tarde, á las cinco, á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Pintor Sorolla, 8, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

El día 2 y ocho siguientes, á las ocho de la noche, se rezará el Santo Rosario, á intención del finado, en la capilla de la Comunión de la citada iglesia.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta archidiócesis concede 80 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

se da en los Institutos y otros establecimientos oficiales con carácter de cultura general y de preparación para las carreras universitarias y especiales.

Tercero. Enseñanza superior que se da en las Universidades y Escuelas especiales, y que habilitan, mediante título, para el ejercicio de las carreras profesionales.

Art. 3.º Todo español podrá fundar y sostener establecimientos de instrucción y educación en todos los ramos de grados de la enseñanza, adoptando con entera libertad las disposiciones que juzgue conducentes á su buen régimen literario y administrativo.

El gobierno se reserva únicamente el derecho de inspección acerca de la moral é higiene de los establecimientos.

Para la apertura de estos será preciso poner previamente en conocimiento del gobierno los documentos necesarios para acreditar el nombre del director responsable y de la existencia legal y personalidad jurídica de las Sociedades ó corporaciones de que los establecimientos dependan, para formar un registro á los únicos efectos de juzgarlos y estadística.

Art. 4.º Los claustros de profesores de los establecimientos oficiales, con la autorización expresa del gobierno, determinarán el número y forma de las pruebas de curso para sus alumnos.

Los directores de los establecimientos privados determinarán libremente las pruebas de curso de los alumnos que á ellos concurren.

Art. 5.º Los grados académicos y los títulos profesionales que habilitan para el ejercicio de una carrera, se expedirán exclusivamente por el Estado, previo examen sufrido en un establecimiento de enseñanza pública y oficial.

Este examen consistirá en ejercicios orales, escritos y prácticos sobre temas de un cuestionario oficial único é igual para todos los alumnos de enseñanza oficial y privada que aspiren al grado ó título correspondiente.

El tribunal para juzgar estos ejercicios se constituirá con profesores de los establecimientos públicos oficiales en todos los ramos y períodos de la enseñanza, turnando en la función todos los caudatarios.

Para presentarse á examen, los alumnos privados tendrán que acreditar haber cumplido quince años para los grados académicos de la enseñanza general y técnica, y veinte para los de la superior.

En casos especiales reglamentados podrán ser incorporados los estudios de la enseñanza privada á la pública, mediante examen de grupos de asignaturas ó de estas separadamente.

Art. 6.º Los planes de estudios que hayan de regir en los establecimientos oficiales para la obtención de grados y títulos serán aprobados y publicados por real decreto acordado en Consejo de ministros, previo informe del de Instrucción pública y de Academias ó corporaciones oficiales que sean consultadas por el gobierno, no pudiendo ser modificados sino al cabo de seis años, y no obligarán á los alumnos que empezaron sus estudios con distinto plan.

Las bases que se refieren en la ley á la primera enseñanza regulan lo referente á Escuelas, maestros, Juntas de Instrucción primaria, Inspección y Escuelas Normales.

Conforme á sus preceptos, la primera enseñanza será obligatoria para todos y gratuita para los niños pobres; los estudios están ordenados de modo que se obtenga en las escuelas una educación integral y al mismo tiempo se atienda al desarrollo físico de los niños.

El número de escuelas se determina con arreglo al censo de población, de modo que todo pueblo ó agrupación de 500 almas tenga una escuela de niños y otra de niñas, y se mantiene el número de Escuelas existente, debiendo ser la enseñanza igual en todas ellas.

Se hace mas eficaz el auxilio del Estado á los Ayuntamientos para la construcción de escuelas públicas, procurando la edificación é instalación de escuelas en los pueblos de pocos recursos, pues en estos el Estado se encargará de la construcción de edificios y abono de alquileres.

Es mejorada la vida económica de los maestros de primera enseñanza, que tendrán aumento de sueldo; el mínimo será de 500 pesetas.

Deberán recibir retribución por la educación de los niños pudentes, y se les reconoce derecho á disfrutar gratificaciones por la enseñanza de adultos.

Se mantienen los derechos pasivos hoy reconocidos, y se robustecerá con nuevos recursos la Caja de Dios, pasivos del magisterio.

El personal afecto á las Juntas provinciales y los inspectores mejorarán de sueldos, y tendrán regulada su carrera de modo que pueda ofrecer estímulos al cumplimiento del deber.

Las Escuelas Normales se reorganizan de modo que no haya el temor de que salgan los maestros sin la enseñanza suficiente.

El profesorado de estos centros mejora sus sueldos. Se establecerán escalafones. Solo habrá dos clases de títulos: el de maestro de primera enseñanza y el de maestro normal.

Sobre el viaje á España del príncipe Enrique de Alemania

Berlín 26 de mayo de 1903.

El príncipe Enrique, hermano del emperador de Alemania, se encuentra en territorio español, y en el puerto de Vigo se halla anclada una fuerte escuadra alemana mandada por dicho príncipe. A estas horas S. A. R. habrá hecho sin duda la proyectada visita al rey D. Alfonso en Madrid. Sería aventurado atribuir á este hecho una significación política directa, pero de todos modos, hay que ver en ello una prueba de que el emperador Guillermo trata constantemente de mantener y de fomentar las buenas relaciones con España. No son solamente intereses políticos los que ligan á ambas naciones desde hace siglos, sino también les unen lazos de cultura, y buena prueba de ello es que las obras clásicas españolas se cuentan entre las obras extranjeras mas leídas en Alemania, donde los nombres de Cervantes, Calderón y Lope de Vega son casi tan conocidos como los de nuestros propios grandes poetas. Las sinceras simpatías del pueblo alemán acompañan, pues, al príncipe Enrique en su visita á España.

Aquí prevalece la opinión de que, en su propio interés, España debe buscar un apoyo en Alemania, país fuerte y poderoso por todos conceptos, al mismo tiempo que por la triple alianza. Por amistosos que sean los lazos que unen á españoles y franceses por afinidad de raza, no hay que olvidar que la República francesa persigue con su política ciertos intereses particulares, y por esta causa se cree ventajoso para España que tenga dos fuertes en el fuego, como dice un proverbio alemán. Además, las buenas relaciones entre Berlín y Madrid no excluyen las relaciones amistosas entre Madrid y París, mayormente hoy por hoy, que entre Alemania y Francia existe el mejor acuerdo y las antiguas rivalidades van desapareciendo.

Hace poco, el rey D. Alfonso XIII ha dado al emperador de Alemania y á su ejército una prueba de amistad, mandando su retrato al 66.º regimiento de infantería, del que es jefe honorario. La visita del príncipe Enrique está relacionada con este regalo, puesto que es el encargado de dar al rey las gracias en nombre de su hermano, y no duda que encontrará buena acogida por parte del pueblo español. El príncipe es primer almirante de la escuadra alemana; su carácter franco y enérgico, su presencia noble y sencilla y la vez hacen de él el idolo de la marinería y de la oficialidad que manda. Es una alta prueba de amistad por parte del emperador el haber confiado precisamente á este príncipe la misión para Madrid.

La señora Pardo Bazán

Los periódicos de Buenos-Aires y Montevideo han echado las campanas al vuelo con motivo del viaje de nuestra insignie compatriota á las repúblicas del Sur de América.

Los más importantes órganos de publicidad dedican largo espacio á felicitarse de la idea, asegurando, por referencias de personas autorizadas, que la señora Pardo Bazán llegará en agosto para dar conferencias literarias é históricas, coincidiendo su llegada con la de Jaurés y Anatole France, y permaneciendo seis ó siete meses en aquellos países.

La colonia española y prestigiosas Sociedades del Sur de América realizan ya trabajos para dar solemnidad grande á la visita de doña Emilia, según leemos en aquella prensa.

Todo esto tendrá que dejarse para más adelante, al desir de la celebrada autora de *San Francisco de Asís*, *Los Pazos de Ulloa* y otras obras maestras, quien ha escrito á nuestro compañero Sr. Alvarez una carta sobre este asunto, de la cual entresacamos los párrafos siguientes:

«Mi viaje á la América del Sur, proyecto ya muy antiguo, que todavía no he podido realizar, no es cosa resuelta en cuanto á fecha ni determinado, y por consiguiente, creo que sería prematuro cuanto de él pudiera desearse por ahora y en algún tiempo.»

Mientras no madure ese plan tan lisonjero y agradable, pero que aún no pasa de plan indeterminado, es imposible que yo misma precise nada.

Las desgracias de la guerra colonial y con los Estados-Unidos dieron mas consistencia á mis de-

seos de ver otra España grande, adelantada y próspera allende el mar.

De allí recibí muchas cartas animándome. Cuanto agradezco esos cariñosos primeros saludos de bienvenida!

Con mi amigo el Sr. Ocantos, secretario de la Legación argentina, hablé del asunto, y no fué quien menos me animó á realizar algún día ese viaje.»

Un redactor de *El Noroeste*, de la Coruña, aprovechando la estancia de la escritora en su finca de Meirás, donde se propone pasar todo el verano, habló con ella y oyó de sus labios que seguramente el viaje anunciado no será un hecho hasta la primavera próxima.

Juegos florales en Córdoba

Córdoba 30.—A las once comienzan los Juegos florales. Los hermosos salones del Circolo de la Amistad ofrecen un aspecto brillante. Sube á sus sitials la corte de amor á los acordes de la Marcha de Infantes.

El conde de Torres Cabrera presenta al marqués de Villalinda, y en seguida se proclama al poeta premiado con la flor natural. Es D. Mariano del Val, que eligió reina de la fiesta á la bellísima marquesa de Fuensanta del Valle.

Se lee la poesía premiada, que aplaude con entusiasmo el público, y después se lee un soneto, que á la reina dedica el poeta premiado.

Al proclamarse que había obtenido el premio del tema segundo la señorita Pepita Vidal, resonó una gran ovación. También fué muy aplaudida la poesía religiosa escrita por D. Gabriel Enciso Núñez. Además se han concedido otros varios premios.

Después leyó el marqués de Villalinda, en representación de su padre el ilustre escritor cordobés D. Juan Valera, un discurso admirable, que fué constantemente interrumpido por los aplausos. Habla el insigne novelista de su patria, de la hermosa tierra andaluza con el amor nostálgico que hace moer la ausencia. Los párrafos mas notables eran premiados con frenéticas ovaciones.

Al concluir la lectura, el conde de Torres Cabrera ofreció al marqués de Villalinda una magnífica plancha de plata en recuerdo de la fiesta, terminando el acto.

General fusilado

El general colombiano Lorenzo, jefe de una partida revolucionaria, compuesta de indios, que se señalaron por sus excesos durante la última revolución en el Istmo de Panamá, ha sido condenado á muerte por un Consejo de guerra y ejecutado ha pocos días en una plaza de Panamá.

El general Driebein, jefe de las fuerzas colombianas en el Istmo, cree que es aun necesario obrar con rigor para contener los fermentos revolucionarios que aun no están apaciguados.

DEL EXTRANJERO

La "Nautilus," en Portugal
Lisboa.—Ha llegado el clipper español, Escuela de guardias marinas, "Nautilus."

Nueva Bolsa de Amsterdam
Amsterdam.—La reina Guillermina ha inaugurado el edificio de la nueva Bolsa, contestando en sentidas y patrióticas frases al discurso de gratitud del burgomaestre.

Chilenos y argentinos
Buenos-Aires.—Se ha verificado el banquete ofrecido por el comercio á los delegados chilenos. Los Sres. Tornquist, Vergara, Pellegrini y Concha pronunciaron discursos felicitándose del restablecimiento de la amistad entre ambas naciones. El primero de dichos oradores exclamó: «Pronto llegará el día en que podamos proclamar la América del Sur para los sudamericanos.»

El Papa y el kaiser
Paris.—Comunión de Berlín á *La Gaceta de Francfort* ser completamente inexacto que trate de enviarse al Vaticano, como representante de Prusia, al barón de Hertling, que profesa la religión católica.

El corresponsal en Berlín de dicho diario alemán afirma que en dicho cargo continuará el barón de Rotenham, que es protestante.

Suicidio
Johannesburgo.—Se ha disparado un tiro en la cabeza el censor de la prensa durante la guerra del Transvaal, mister Eduardo Durale.

VALENCIA

El día, que comenzó ayer con mal cariz, terminó con cielo despejado y temperatura estival. Como día de fiesta, la gente se distribuyó por los paseos, teatro y plaza de Toros, llevando la animación á todas partes.

Uno de los puntos mas favorecidos fué el Parque-Glorieta, en el que con motivo del concierto de la orquesta Valls, se reunió un público tan distinguido como numeroso.

Por la noche los bailes populares en el citado paseo, reprodujeron la animación.

Como estaba anunciado, ayer por la mañana se reunió la Junta provincial del Censo, proclamando los candidatos para los efectos del nombramiento de interventores para la elección de diputado provincial por el distrito de San Vicente-Torrente.

Esta elección se verificará, según es sabido, el domingo próximo.

Lucharán por el distrito que representó el señor Paredes, D. Juan Bautista Valdeobarras, adioto, y D. Pascual Veses, republicano de la Fusión.

En los sitios de costumbre fueron fijados los ejemplares del bando de la alcaldía, referente á este elección, y en el que se publica la relación de los colegios donde han de constituirse las mesas electorales.

Los federales de nuestra ciudad han acordado admitir la dimisión al comité local, y nombrar una comisión con carácter interino para realizar todos los trabajos concernientes á la reorganización del partido.

Han sido nombrados para formar dicha comisión los Sres. Feliu, Rosell, Ordaz, Labrander, Gustems, del Campo (hijo), Moliner, David, Móser, Fabregat, Herlándiz y Gualberto Lázaro.

Con motivo de la campaña que hace la prensa revolucionaria contra las proyectadas Cooperativas católicas, dijo *El Pueblo* que los dependientes de las tiendas de ultramarinos trataban de reunirse, para acordar que ninguno de ellos prestase servicio en dichas Cooperativas.

Reunidos ayer en junta general los mencionados dependientes, acordaron protestar contra lo dicho por aquel periódico, declarando que el asunto afecta mas á los principales de la referida industria, que á los dependientes, por lo cual estos observarán una actitud neutral.

De los Estados-Unidos nos llegan noticias que enaltecen mucho á un joven sacerdote valenciano, cuyos merecimientos no se habian hecho aún públicos en su patria.

Con motivo de la exposición y las fiestas que se están celebrando en la ciudad de San Luis, por el centenario de la adquisición de la Luisiana, la Universidad Católica, que tienen allí los padres jesuitas, efectuó una sesión y certamen de Teología, en cuyo acto fueron defendidas públicamente mas de 200 conclusiones. El encargado para defenderlas fué el P. Joaquin Villalonga, hijo de Burriana, que estaba terminando en aquella Universidad sus estudios teológicos.

La solemne sesión se verificó el día 29 de abril último, tomando parte en él como arguentes, doctísimos miembros de varios órdenes religiosos y respetables sacerdotes, y asistiendo el cardenal Gibbons acompañado de otros dos prelados, gran número de doctores católicos y protestantes, y el presidente Mr. Roosevelt.

Una comisión de delegados de las sociedades de braeros de almacén, agentes de Aduanas, cartereros, obrera, Unión y Fraternidad del Grao, visitaron ayer al gobernador para comunicarle que en junta celebrada por aquellos se acordó protestar contra el establecimiento de ramales de vía férrea hasta los muelles.

El Sr. Gonzalez Núñez se manifestó que este asunto compete á la Junta de Obras del Puerto y que, por su parte, apoyará cuanto sea justo.

En el gobierno civil se reunieron ayer los regantes de la acequia de Rascosa con objeto de elegir la junta, siendo designados para formarla los señores siguientes: D. Daniel Giner, sindaco; D. Tomás Sebastián, D. José Berzuzo, D. Francisco Seytre, D. Bernardo Jimeno y D. Vicente Giner, electos.

La elección fué bastante accidentada, teniendo que intervenir la policía para calmar los ánimos de los mas exaltados.

Esta tarde se celebrará en el despacho del gobernador civil nueva reunión de los representantes de la acequia de Escalona y de los del valle de Cácer, quienes solicitan se les venda agua de aquel canal de riego.

En una de las próximas sesiones que celebre el Ayuntamiento, pues para la que ha de celebrarse hoy no ha podido figurar en la orden del día, se dará cuenta de una proposición de la comisión municipal de Reformas sociales sobre la creación de cuatro grandes cocinas económicas destinadas á los pobres. Para atender al gasto que esta reforma supone, así como también á la construcción de la Casa del Pueblo, la comisión propondrá se cree un arbitrio extraordinario que gravará sobre gastos de lujo.

Uno de los comercios que tiene las mas altas novedades, creadas en el país y en el extranjero, y los artículos de mejor calidad que se conocen, es sin duda alguna la antigua y acreditada casa de D. Rafael Conejos, de la calle de San Vicente, 10 y 12. Recomendamos altamente este establecimiento á nuestras apreciables lectoras.

El tribunal de oposiciones para la Banda Municipal ha desaprobado los ejercicios de los opositores á la plaza de primer flautín, y adjudicó la de primer fagot á D. Juan Bautista Donate; la de primer trompa á D. José Borrero, y la de primer trombón á D. Nicolás Gareta.

Hoy actuarán los aspirantes á la plaza de segundo flautín, con obligación de flautín, y á los de trompa de segunda. Los primeros son: D. José Pascual, D. Enrique Munon, D. Francisco Hueso, D. Vicente Bernal, D. Vicente Camalanga, don José María Ferrer, D. Felipe Sanchez y D. Justo Bou, y los segundos D. Baldomero Blanco y don Venancio Jover.

La comisión de Nuevos festejos de la Junta de Feria ha acordado designar á los Sres. Vinala, Iborra y Timor para que vayan á Argel y gestionen personalmente la organización de la fiesta árabe. Se acordó luego desistirse por este año del certamen nacional de bailes y cantos populares, y se convino en conceder premios á los que hayan realizado algún acto heroico de beneficencia desde la Feria del año último hasta la fecha.

También se acordó celebrar una Cabalgata anunciadora del Comercio, Industria y Agricultura, para la cual se publicará la oportuna convocatoria á los elementos á quienes pueda interesar. Se aceptó asimismo el pensamiento de invitar á los comerciantes é industriales del interior de la capital para que en determinado día de la Feria verifiquen en sus establecimientos exposiciones

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es un deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños; para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados...

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N. VALENCIA.

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

forma petaca a 2 y 4 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cólicas, areñillas, gastralgias, acideces, etc., y suple disuelto en agua a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolejo, etc., etc.

La mejor purga

Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real, y caja de seis cinco reales.

artísticas de los géneros, concediéndose por un jurado premios honoríficos a los que más gusto demuestren. Se invitará al Ateneo Mercantil y a la Cámara de Comercio para que otorguen premios para el indicado objeto.

Un colega llama la atención del alcalde sobre los que embaduran las paredes y hasta las azoques con anuncios, y cita el caso concreto del coloso del kiosco para música situado en la Glorieta, en donde se ha fijado un anuncio con gruesos caracteres, que resulta antiestético.

Blandura y desangre de encías y sarro de los dientes desaparece con Llor del Peto.

Los dependientes de comercio se reunieron ayer por la mañana en el local de la Dependencia Mercantil, tratando de la proposición presentada para adherirse a los compañeros de Barcelona en todo cuanto afecta al descanso dominical y de los días festivos.

Hicieron uso de la palabra varios dependientes, defendiendo la justicia con que se solicita de los dueños de establecimientos la concesión de algunas ventajas a la dependencia, acordándose presentar a los principales las proposiciones encaminadas a la consecución del fin indicado y adherirse en un todo a los dependientes catalanes.

Finalmente se tomó el acuerdo de celebrar un meeting, del que podría nacer una huelga caso de no ser atendidas las peticiones de los dependientes.

Para organizar dicho meeting fueron nombrados los Sres. Sanchis Tamarit, Pardo, Rico, Martí y dos representantes de la Unión.

La Academia de Medicina ha designado para formar parte del tribunal para las oposiciones a las plazas de médicos de Sanidad municipal, a su presidente el Dr. D. Francisco Orts.

Es verdaderamente notable el invento de don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, Montero, 12, para dar oído a los sordos por medio de aparatos imperceptibles: Damos nuestra enhorabuena al Sr. Ruiz, así como a todo el que padezca de sordera.

Ayer se reunieron la junta y los adjuntos de la Sociedad de Huertanos de nuestra vega, acordando, entre otras cosas, expulsar de la Sociedad a Marcelino Moreno Mir, Agustín Pascual Genovés, José Andrés Andreu y Manuel Díaz Guerra, que intervinieron en el contrato de limpieza pública concertado con el Ayuntamiento.

Una desconsolada viuda llama a su hijo, Saturnino Graña García, de 22 años de edad, de poca estatura, que se marchó de Paniza (Zaragoza) en octubre de 1902, y cuyo paradero se ignora.

Se ruega a la persona que lo conozca lo manifieste a la alcaldía de dicho pueblo, en la seguridad de que la familia sabrá agradecerle tan señalado favor.

La acreditada fábrica de algodones para medias de la calle del Llop, 8 y 10, está ensanchando su despacho con el fin de dotarle de nuevas secciones, que venderá a las señoras a precios de fábrica. Oportunamente los Sres. Descaiz y Villena nos citarán los artículos que van a recibir muy pronto.

En el traste 12 de la vara de Cuarte, un niño de cuatro años, llamado Vicente Tordera Serra, tuvo ayer la desgracia de caer en una acequia que cruza por frente a su casa paterna. Cuando se advirtió la falta del niño y salieron en su busca, la infeliz criatura había ya dejado de existir.

El juzgado del Mar instruyó las correspondientes diligencias.

Varios individuos estaban jugando ayer tarde a las ohasas en la calle del Huerto de los Sastres, y a consecuencia del juego comenzaron a disputar.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando herido gravemente Vicente Rives García, de una puntalada en la región glútea, de siete centímetros de profundidad.

De primera intención fué asistido en la casa de Soorro de la Glorieta, ingresando luego en el Hospital.

Las norias construidas en "El Práctico", taller de construcción y reparación de toda clase de aparatos mecánicos, situado en esta ciudad, Orilla de Río, 8 y 12, son hasta hoy las más perfeccionadas, habiendo obtenido privilegio exclusivo por veinte años.

Para curar las enfermedades del estómago é intestinos los médicos de España y América recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ARCHENA Y VILLAVIEJA EN VALENCIA.—En el acreditado balneario "El Turia", se preparan toda clase de baños, tanto medicinales como sulfurosos, aromáticos, de salvado, de mar, etcétera, etc.

Recomendamos, pues, a nuestros lectores, que no dejen de visitar el establecimiento que nos ocupamos, para que se convengan del buen resultado de estos baños, así como de la esmerada del servicio y de la bien entendida instalación de la sección de duchas de todas clases.

No equivocarse: "BALNEARIO DEL TURIA", calle de Carniceros, 14, junto a las Escuelas-Pías.

Crónica religiosa

Con la solemnidad propia de los días clásicos, y con asistencia del señor arzobispo, se celebraron ayer los divinos oficios correspondientes a la dominica de Pasos de Pentecostés ó Venida del Espíritu Santo. A las nueve y media se cantó la Hora canónica de Tercia, y a continuación celebró la misa conventual el deán Sr. Cirujano y Rosa, ocupando la Sagrada Cátedra el canónico Sr. Lopez, que pronunció un elocuente discurso sobre la festividad del día. Después de la epístola, como en la Hora canónica mencionada, se cantó el Veni Creator. A la festividad asistió extraordinario número de fieles.

En la parroquia de San Esteban se verificará hoy la solemne fiesta que como final de los solemnes cultos del mes de María celebra todos los años la muy Ilustre Asociación de Señoras de la Guardia de Honor de la Inmaculada Concepción: á las siete y media se rezará, con acompañamiento de órgano y coro de infantes, misa de Comunión general, repartiéndose rosas bendecidas á los que reciban la Sagrada Comunión. Por la tarde, á las cinco y media, se celebrará el solemne ejercicio de último día del mes de las flores. Se descubrirá á S. D. M., y á continuación se cantará el trisagio Mariano, seguirá la meditación y sermón, que pronunciará el celoso cura economo de la parroquia, Te-Daum y solemnisima reserva; luego se organizará una lucida procesión con la imagen de la Inmaculada Virgen, acompañada de los niños y niñas de primera Comunión, les que, en preciosos canastillos, ofrecerán flores á la Santísima Virgen, terminando tan solemnisimos cultos con las flores y urna despedida. Tratándose de Asociación tan ilustre, inútil nos parece decir que el templo de San Esteban estará convertido en amenísimo jardín, ostentando espléndida iluminación. Nuestra más cordial felicitación á las ilustres damas que componen la jun-

ta directiva de la Guardia de Honor de María Inmaculada.

La Asociación de la Doctrina Cristiana, establecida en la iglesia de la Compañía de Jesús, celebró ayer con gran solemnidad y esplendor la fiesta que anualmente dedica á sus santos patronos la Inmaculada Concepción y San Francisco Javier. En la función de la mañana se interpretó una gran misa, y terminada la reserva en el ejercicio celebrado por la tarde, recorrió los claustros del templo y plaza de la Compañía una lucida procesión, en la que figuraban, acompañando á dichas imágenes, los niños y niñas á quienes enseñan los socios de aquella corporación el catecismo en varios templos de la ciudad.

Anteanoche terminó el plazo concedido á los que tomaron parte en el concurso á los curatos vacantes en esta diócesis últimamente celebrado para firmar en la secretaría del palacio arzobispal los cargos que desean ejercer.

Ahora se formularán las ternas, y previa la aprobación del señor arzobispo serán remitidas al ministerio de Gracia y Justicia para que S. M. firme los nombramientos de los que han de ocupar las antedichas vacantes.

En los cepillos del Pan de San Antonio instalados en las iglesias del Milagro y Puridad, se han recaudado en las dos últimas semanas 146 pesetas, y se han distribuido entre los pobres 976 libras de pan.

Ha tomado posesión de un beneficio en la parroquia iglesia de San Agustín y Santa Catalina, el erudito escritor D. Pasoual Boronot.

El señor arzobispo se lo ha concedido como premio de sus trabajos históricos, habiendo sido presentado para dicho beneficio por el señor conde de Faura.

Crónica mortuoria

La respetable y distinguida familia de Gonzalez Hervás sufre en estos momentos una gran desgracia. Ayer falleció el Sr. D. Enrique Gonzalez Hervás, acacalado propietario y muy querido entre la buena sociedad valenciana por sus excelentes cualidades.

De ideas profundamente conservadoras el finado, y de arraigadas creencias religiosas, gustaba poco del bullicio del mundo, haciendo la vida del hogar y procurando el bien con largueza á cuantos le rodeaban. Los pobres han perdido con él uno de sus más constantes bienhechores.

Pero si en la política activa nunca se significó, ni en las sociedades y corporaciones de carácter económico, social ó religioso, no aspiró á ocupar puestos de representación, nunca les regateó su concurso, siempre que se tratase de fines benéficos para Valencia ó para las clases desvalidas.

Desearse en paz el difunto y reciba la atribulada viuda é hijos y familia, á quien nos une una íntima amistad, nuestro pésame más profundo.

A las seis de la tarde de ayer dejó de existir confortado su espíritu con los auxilios espirituales, el conocido comerciante D. José Llorea y Vidal, persona de excelentes condiciones de carácter, afable trato y reconocida seriedad en los asuntos de su profesión, por lo que era muy estimado por cuantos tuvieron el gusto de llamarse sus amigos.

Enviamos nuestro sincero pésame á su afligida viuda, hijos, hermano y demás familia, á quienes deseamos cristiana resignación para soportar la desgracia que les abruma.

En Catadau ha fallecido D. Pedro David Mazzi, persona que gozaba de muchas simpatías en dicha población, en donde desempeñó el cargo de juez municipal diferentes veces á satisfacción del vecindario. El entierro fué una sentida manifestación de duelo.

Enviamos á su afligida familia nuestro sincero pésame.

Noticias militares

En la forma acostumbrada se pasará hoy la revista de comisario á los cuerpos de la guarnición.

Se le ha concedido la cruz de San Hermenegildo al capitán D. Francisco Portillo Martínez.

Escuelas

En la Institución de la Mujer dió ayer una notable conferencia la reputada profesora y publicista doña María Carbonell y Sanchez. Dos partes abarcaba su meritisima labor: la tradición, y el ideal en la educación femenina, y ambas las desarrolló con mucho arte y maestría. Con fina y elegante sátira fustigó las inconsecuencias de la tradición, demostrando en su trabajo un espíritu observador, discreto, atento á las necesidades de su sexo y á las exigencias de la época y de los progresos de la civilización. Estructurados y prolongados aplausos prodigados diferentes veces durante el curso de su peroración y al final de la misma, demostraron el agrado con que se le escuchó, premiando su importantísimo trabajo.

La conveniencia y utilidad de estas conferencias la demuestran el numerosísimo público que á ellas concurre y el interés que despierta en la mujer el deseo de ilustrarse y elevar su cultura. Por ello merecen los más sinceros y expresivos plácemes la celosa Institución para la Enseñanza de la Mujer, que con tanto interés y abnegación realiza su importantísima y trascendental misión, y las señoras que colaboran á tan laudable y patriótica obra con su ilustración é inteligencia. Reciban, pues, la ilustrada disertación y la Corporación mencionada nuestra cordial felicitación.

Crónicas y Sociedades

En la junta general ordinaria celebrada ayer en el Circolo Pratero, fueron elegidos para los cargos de la Junta directiva en el ejercicio de los años 1903 á 1904, los señores siguientes:

Presidente, D. Victor Almirante; vicepresidente, D. Dionisio Lopez (hijo); tesorero, D. Alberto Domingo; bibliotecario, D. Federico B. Escarotario, D. José Escarotario; vicepresidente, D. Carmelo Timar; vocales: 1.º D. Julio Bohmann; 2.º don Eduardo N. Wait; 3.º D. José Bendala; 4.º don Leopoldo Aguirre; 5.º D. Vicente Fuentes.

En el Casino recreativo La Señera (palacio Paroent) se celebrará pasado mañana, á las nueve y media de la noche, una reunión, para tratar sobre la creación en Valencia de una Academia general de Declamación.

Notas artísticas

Las obras, más de limpieza que de restauración de la fachada total de la iglesia de Santo Tomas, tocan ya á su fin. El éxito ha coronado los esfuerzos laudables del celoso cura de dicha parroquia, D. Eduardo Gil, pues todos los que han trabajado bajo la dirección del arquitecto D. Antonio Ferrer, han rivalizado para poner de relieve las múltiples bellezas que encierra en molduras, ornamentación y estatuaria la obra del inolvidable Padre Tosca.

El jueves próximo se dará por terminada la Exposición del Circolo de Artes y Letras, instalada en la Glorieta. El resultado ha sido bastante ventajoso para los artistas, pues se han vendido algunos lienzos de los Sres. Filoll, Verde, Gasch, Guizarro, Lacárol y Burgos.

Fiestas populares

Las fiestas celebradas ayer en diferentes ba-

rridas se vieron muy animadas, especialmente las de Cuarte y la Xerea, siendo muy lucidas las procesiones, que recorrieron la carrera señalada.

Hoy continuarán los festejos con arreglo al siguiente programa:

En la calle de San Vicente, al amanecer pasacalle por los dulzaineros; á las diez será trasladada procesionalmente la imagen del Santo desde casa el alvario á la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, donde se celebrará la imposición de medallas á los mayores; acto seguido misa solemne, cantándose la de D. Rigoberto Cortina, dirigida por su autor, estando encargado del sermón en dialecto valenciano el Dr. D. José Ramón Ferrer. Concluida la misa se sortearán seis medallas de plata y cuatro fotografías entre los asociados.

Por la tarde, á las cinco, será la procesión, que recorrerá las calles y plazas de San Agustín, San Vicente, Cajeros, Calabazas, Plasaders, Porchets, Ribalta, Linterna, San Vicente, Mesón de Teruel, San Vicente á casa el alvario; de nueve á once de la noche serenata, y terminada ésta, se trasladará la imagen del Santo al domicilio del nuevo alvario, sorteándose después dos medallas de plata entre los asociados que hayan asistido á la procesión.

En la calle de Sagunto, á las cinco de la madrugada diana y disparo de morteretes, y por la noche serenata. La fiesta principal será mañana.

En la calle de Cuarte, al amanecer pasacalle por dulzaineros; á las nueve de la noche otro pasacalle, y á las diez disparo de un castillo de fuegos artificiales confeccionado por el proticoño de Godella Vicente-Caballer.

En la calle de Xerea repartió de biscochos á las nueve de la mañana; de cuatro á siete de la tarde y de nueve á once sesiones musicales por la banda La Nueva Lira. Terminada la serenata será trasladada la imagen á casa del nuevo presidente.

Fuera de Valencia

ONTENIENTE.—En esta población ha comenzado á publicarse un periódico semanal, independiente y literario, titulado El Cascabel.

BENICADELL.—En los montes de este término se está llevando á cabo una mejora importantísima, que agradecerán mucho los vecinos de estos contornos. Una brigada de trabajadores, á las órdenes de un ingeniero, está estos días replantando de pinos dichos montes, llevando plantados hasta la fecha un buen número de los mencionados árboles.

TERUEL.—Anteanoche á las nueve se inauguró la feria con un voltee general, disparos de coanoxas y cohetes voladores, y paseos musicales por las principales calles. La plaza del Mercado y principales vías de la población, así como el real de la feria, se iluminaron con focos de luz eléctrica.

La primera corrida celebrada ayer fué regular. El ganado resultó desigual, y de los espadas Alvaradito y Dander, solo pudo luchar el segundo. La entrada menos de media plaza.

SE NIQUELAN Y RESTAURAN

toda clase de objetos de metal y arte Calle de la Corona, 17, Valencia

Actualidad



UN ESCARMENTADO



RUFAPA

Como digimos, con los dos funciones de ayer terminó la temporada en este teatro, cuya empresa no deja de trabajar en los preparativos de la campaña que en breve comenzará en el teatro de Pizarro.

PARQUE-GLORIETA

El público sigue dispensando sus favores á los conciertos que en este amenísimo paseo viene dando la orquesta que dirige el maestro Valls.

Ayer tarde ofreció hermosísimo aspecto el salón central del parque durante las últimas horas de la tarde. Muchas parejas hermosas y distinguidas, formando pintorescos grupos unas y alineadas otras en los patios y las butacas, recordaban los buenos tiempos del Skating-Garden, dando la nota más simpática de la fiesta.

Los músicos cumplieron bien, y fueron justamente aplaudidos al finalizar cada uno de los números que constituían el programa.

Las obras nuevas gustaron, especialmente la de Saint-Saens, Dejanize, de amplios vuelos, de hermoso corte y que cuanto más se oiga gustará más.

El vals lento, de Antras, fué el número más fofo, que resultó compensado con la predicción de Haring, Sans tambour ni trompette, muy elegante y de graiosísimos maticos.

En suma, que el concurso quedó satisfecho y los músicos también.

Por la noche se repitieron los bailes populares y también fueron numerosos los espectadores como anteanoche.

Plaza de Toros

Con asistencia de bastante público se celebró ayer tarde la anunciada corrida de novillos, en la

EL SEÑOR DON ESTEBAN GOMEZ Y SALES en cumplimiento del séptimo año de su fallecimiento Su padre, hermano, hermanos políticos y sobrinos, ruegan á sus demás parientes y amigos asistan á algunos de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

que sobrevolieron los diestros Pipa y Copas. El sevillano Padilla-Chico no se trejó nada de la tierra. Uno de los capitalistas que se arrojaron á la Plaza durante la lidia del último toro, fué alcanzado por la res, que le propinó un fuerte varazo, fracturándole una costilla. Fué asistido en la enfermería y conducido al Hospital. El imprudente torero llámase Juan Llanes Villalva, de 17 años, y habita en la calle de Juan de Mens, núm. 33.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Sagrada Familia. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sens. Cultos: En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, á las ocho de la mañana se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio. En los Carmelitas se celebra á las 5.30 de la tarde ejercicio con sermón que predicará el P. Ambrosio de la Virgen de Gracia, y bendición. En San Esteban, á las 7.30 misa de Comunión y por la tarde, á las 8.30, último ejercicio del Mes de María, con exposición, trisagio, sermón por D. Alejandro Fabregat, reserva, procesión en el templo, Sotro y despedida. En honor al Sagrado Corazón de Jesús: En el Temple, á las 7.30 misa con exposición y ejercicio. En San Juan, á las 8.30 misa y ejercicio. En San Domingo, á las 7.30 misa con exposición y ejercicio. En San Agustín, á las 7.30 misa y ejercicio. En el Salvador, á las 7.30 misa con exposición y ejercicio. En los Santos Juanes, á las siete misa de Comunión con exposición y ejercicio. En San Nicolás, á las diez misa con exposición y ejercicio.

Nerviosidad. "Nervios enfermos son nervios famélicos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las Pastillas del Dr. Richards que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos. Los que digan lo contrario... exageran.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA 31 de mayo de 1903. A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 754.72; termómetro, 22.4; humedad, 68.58; brisa, nubes. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 33.6.—Máxima á la sombra, 28.0.—Mínima á las 8 de la noche, 15.4.—Mínimo al reflector, 8.8.—Evaporación en milímetros, 8.1.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 13. Observaciones astronómicas de hoy El sol sale á las 4 horas y 35 minutos, y se pone á las 7 y 22. La luna sale á las 10 y 52 minutos de la mañana, y se pone á las 11 y 23 de la noche.

Espectáculos THEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—La Dolores. PARQUE-GLORIETA.—A las nueve de la noche.—Bailes populares.

DIARIO DE AVISOS MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

DENTISTA E. Bretons Benet.—Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor.—Plaza de San Francisco, 19, principal. M. Pellicer, Casa de cambio, núm. 22, Bajada de San Francisco.—Valencia. Se compra á los mejores precios en plaza, toda clase de monedas y papel del país y extranjero. Se compra por su valor intrínseco, toda clase de moneda falsa.

La acreditada Academia de "La Cruz", establecida en la calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 12, segundo, que dirige D. Angel B. de la Cruz, profesor ayudante del Instituto, y de cuyo profesorado forman parte D. José Fornet y don Francisco Duade, también profesores ayudantes de dicho centro de enseñanza, abrirá el día 1.º del próximo junio un curso especial para los alumnos que deseen aprobar el 6.º curso del Bachiller en el mes de setiembre. Asimismo queda abierto el repaso de todas las asignaturas de segunda enseñanza y la preparación para los ejercicios del grado.

F.ª de TORCIDOS de ALGODÓN Especiales para medias, negro indiscutible y colores sólidos. DESCALZO Y VILLENA.—LLOP, 8 y 10 Travesía p. de San Francisco á la c. San Vicente

Boletín religioso SANTOS DE HOY.—San Geronimo, mártir. SANTOS DE MAÑANA.—San Marcialino, mártir y San CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de Santa Catalina, mártir. De desembre á las seis de la mañana, y se reserva á las 7.30 de la tarde. Mañana empiezan en la parroquia de San Martín. Fantasma: París.—En los círculos políticos y diplomáticos de Francia se comenta mucho una correspondencia dirigida desde Madrid á The Times, en la cual se pretende dar carácter importante á la visita de la escuadra alemana á los puertos españoles y de la del príncipe Enrique á Madrid y al visir de la del príncipe Enrique á Berlín, portador de un Je de general Basoarán á Berlín, portador de un retrato del rey Alfonso. El mismo objeto hace constar que Inglaterra, invitada oficialmente para la inauguración del monumento de Albuera, para la inauguración del monumento del siglo contra Napoleón, se ha excusado. De automovilismo: París.—Senado.—El Sr. Leprovost dirige una

